

50-летие отделения опухолей головы и шеи ФГБУ «РОНЦ им. Н.Н. Блохина» Минздрава России

90-летие со дня рождения основателя отделения профессора Александра Ильича Пачеса (1925–2014)

21 июня 1965 г. в Институте экспериментальной и клинической онкологии Академии медицинских наук СССР (ИЭиКО АМН СССР, ныне – ФГБУ «РОНЦ им. Н.Н. Блохина» Минздрава России) было открыто первое в стране клиническое отделение опухолей головы и шеи. Инициатором этого события стал академик Н.Н. Блохин, а основателем и руководителем отделения – проф. А.И. Пачес, который уже имел уникальный опыт работы в им созданных онкологических отделениях в Киргизии (г. Фрунзе) и Таджикистане (г. Душанбе).

Александр Ильич родился 20 сентября 1925 г. в г. Одессе. В середине 1930-х годов, спасаясь от репрессий, его семья переехала в г. Фрунзе. Там А.И. Пачес окончил школу (1942) и поступил в Архитектурный институт. В январе 1943 г. он был призван в ряды Красной армии, прошел ускоренное обучение в танковом училище в г. Ташкенте и уже в августе был направлен на фронт.

Свой боевой путь танкиста Александр Ильич прошел на 2-м и 3-м Украинских фронтах, участвовал в битве за Днепр, в Корсунь-Шевченковской и Яско-Кишиневской операциях, в освобождении Восточной Европы. Он был ранен, контужен; медаль «За отвагу» сохранила ему жизнь – осколок пробил боевую награду, но был ею остановлен и не продвинулся дальше. Война для старшего лейтенанта А.И. Пачеса закончилась в Маньчжурии на 13-м по счету танке – 12 предыдущих были подбиты и сгорели на поле боя.



Вернувшись в послевоенную Киргизию, Александр Ильич решил посвятить себя медицине. Он поступил в Киргизский государственный медицинский институт, упорно овладевал специальностью, вел прием больных, дежурил, оперировал. Институт А.И. Пачес окончил с отличием и в 1952 г. поступил в ординатуру на кафедру факультетской хирургии, где под руководством проф. А.Н. Круглова в 1955 г. защитил кандидатскую диссертацию «О значении парамециальной реакции в диагностике рака». Обучение в Ленинградском институте онкологии у проф. Н.Н. Петрова стало для Александра Ильича судьбоносным. Вернувшись в г. Фрунзе, он организовал и возглавил Республиканский онкологический диспансер (ныне – Киргизский научно-исследовательский институт онкологии и радиологии), затем продолжил работу в Таджикском медицинском институте (ныне – Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали

ибни Сино) сначала ассистентом, затем доцентом и, наконец, профессором кафедры факультетской и госпитальной хирургии.

В г. Душанбе А.И. Пачесом была создана первая в СССР кафедра онкологии, изданы учебник, методические пособия, написана докторская диссертация «Клиника, диагностика и лечение опухолей околоушной слюнной железы». В 1964 г. в ИЭиКО АМН СССР Александр Ильич защитил докторскую диссертацию и был приглашен директором Института и президентом АМН Н.Н. Блохиным на работу в Москву, и, цитируя А.И. Пачеса, тот «... не просто поручил, но доверил, вдохновил, оказывал всестороннюю поддержку» в становлении нового, очень сложного, многопрофильного отделения.

Клиника опухолей головы и шеи под руководством проф. А.И. Пачеса сразу стала научным и организационно-методическим центром, кузницей кадров и прообразом для подобных отделений, созданных затем во всех республиках бывшего СССР и в различных городах России. Организована сеть онкологических клиник и, что не менее важно, подготовлена научно-практическая школа – целая армия специалистов данного направления. В значительной степени этому способствовал организованный под руководством проф. А.И. Пачеса в 1968 г. Всесоюзный комитет по изучению опухолей головы и шеи. Были проведены фундаментальные клинические и экспериментальные исследования по проблемам диагностики и лечения ново-

образований в области головы и шеи всех локализаций: опухолей щитовидной железы, слюнных желез, полости рта, глотки, гортани, кожи, губы, придаточных пазух носа, метастатического поражения шейных лимфатических узлов, разработаны классические операции, методы диагностики и лечения. Был внедрен метод криохирургии, создана криогенная техника для медицины, разработаны способы прогнозирования эффектов криогенного воздействия и научно-обоснованные методики криодеструкции опухолей головы и шеи различной локализации. Внедрение научных и практических достижений клиники позволило качественно улучшить уровень медицинской помощи больным с опухолями головы и шеи, достигать полного излечения и адекватной реабилитации пациентов.

Проф. А.И. Пачес создал новое направление в медицинской науке и онкологической практике, сформировал принципиально новую систему помощи больным с опухолями головы и шеи, новую специальность. Удалось это только потому, что в течение 50 лет огромное количество специалистов работали так, что, по словам Александра Ильича, «за державу не было обидно». А.И. Пачес много внимания уделял международному сотрудничеству, неоднократно выступал на международных форумах и конгрес-

сах, представляя нашу страну за рубежом.

Второй после хирургии «пламенной страстью» для Александра Ильича была живопись: 15 персональных выставок живописных работ, проведенных им, пользовались неизменным успехом. Он всегда щедро делился своим жизненным и профессиональным опытом с коллегами и молодыми специалистами, проводил организационную и консультативную работу, являясь председателем Московского онкологического общества (2001–2013), председателем Комитета (ныне Проблемной комиссии) по изучению опухолей головы и шеи (1968–2014), был консультантом ГБУЗ г. Москвы «Онкологический клинический диспансер № 1 Департамента здравоохранения г. Москвы».

А.И. Пачес – лауреат Государственной премии СССР, премии им. Н.Н. Петрова за лучшую монографию «Рак щитовидной железы», обладатель звания «Заслуженный деятель науки России», награжден орденом Почета, золотой медалью им. Н.Н. Блохина. Среди его наград орден Красной Звезды, орден Отечественной войны I степени, боевые медали.

Под руководством и при научной консультации проф. А.И. Пачеса защищено 57 кандидатских и 22 докторские диссертации, он является автором более 300

научных работ, в том числе 17 фундаментальных монографий с собственными рисунками. В настоящее время лечение опухолей головы и шеи – одно из основных направлений онкологической науки. На трудах и исследованиях профессора учится уже третье поколение врачей и научных сотрудников. Базовой, постоянно востребованной монографией и настольной книгой для специалистов стал учебник Александра Ильича «Опухоли головы и шеи», выдержавший 5 переизданий. С каждым переизданием книга значительно перерабатывалась и дополнялась информацией о новейших мировых достижениях и методиках.

Главное в характере А.И. Пачеса – то, что он первопроходец и потому всегда был на передовой. По оценке акад. Н.Н. Блохина, Александр Ильич – «хирург милостью божьей и блестящий организатор». В настоящее время клиники опухолей головы и шеи продолжают успешно развиваться, оказывать высококвалифицированную и эффективную помощь больным. Получила развитие и нейроонкология – осуществилась давняя мечта профессора. Он всегда был твердо уверен: прожил жизнь не зря уже потому, что воевал за освобождение Родины, оставив новому поколению сограждан великое, не имеющее цены наследие – победу и свободу!

Редакция журнала «Опухоли головы и шеи» поздравляет читателей с юбилейной датой и желает успешной, плодотворной научной и практической деятельности!



«Уголок старого Ташкента». 60 × 80. 1993.



«Вот моя деревня... (Чепёлево)». 50 × 70. 1999.